
 

 

 
แบบทดสอบวินิจฉัย 

วิชาคณิตศาสตร์ 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3   ปีการศึกษา  2562 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสกลนคร เขต 1 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 
แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารลับของราชการ 

ห้ามคัดลอกเพื่อเปิดเผย  อ้างอิง หรือน าไปเผยแพร่ 
 

สงวนลิขสิทธิ์ 
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ค าชี้แจงแบบทดสอบวินิจฉัยวิชาคณิตศาสตร์  ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 
 

1. แบบทดสอบฉบับนี้มีทั้งหมด 25  ข้อ  คะแนนเต็ม 100  คะแนน  ใช้เวลาท าแบบทดสอบ  90  นาท ี
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น  2  ตอน  ดังนี้ 
 ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ 4 ตัวเลือก  แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว 
   จ านวน  20  ข้อ (ข้อ 1 – 20  ข้อละ 4 คะแนน  รวม  80  คะแนน) 
 ตัวอย่าง 0. ก าหนดให้  4.5 : 3  และ x : 5  เป็นอัตราส่วนที่เท่ากัน  x จะมีค่าเท่าไร 
    1) 2.5     2) 6.5   
    3) 7.5     4) 13.5    
 วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลขท่ีตรงกับ
ตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกที่ 3  เป็นค าตอบที่ถูกต้องให้ระบายทับเลข
ดังนี้ 

 
ตอนที่ 2 แบบระบายค าตอบที่เป็นตัวเลขลงในกระดาษค าตอบ   จ านวน  5  ข้อ  
           (ข้อ 20  -  25    ข้อละ  4  คะแนน  รวม  20  คะแนน) 

 ตัวอย่าง         00. ค่าของ x  จากสมการ 3x + 20 = 4x + 13 เท่ากับเท่าใด  ตอบ  7 
                             000. ฐานนิยมของข้อมูล 30,28,26,24,26,30,26,24  เท่ากับเท่าใด  ตอบ  26 

      0000. ค่าของ x ที่ท าให้ 
2

3
𝑥 > 4,750  เป็นจริงทีค่าเท่าใด      ตอบ  7125 

    00000. ข้อมูล 188,165,170,190,175  มีค่าเฉลี่ยเท่ากับเท่าใด   ตอบ  177.60 
 วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนค าตอบที่ได้ลงในช่องว่าง  และระบายค าตอบให้ตรงกับหลักเลขให้ครบ
ตามค าตอบที่ได้  ซึ่งจะเป็นจ านวนไม่เกินสี่หลักให้ถูกต้อง  แต่ถ้าค าตอบของข้อใดเป็นจ านวนไม่ถึงสี่หลักให้
เขียนและระบายเลขศูนย์ หน้าเลขจ านวนนั้นให้ครบสี่หลัก  จึงจะได้คะแนน 
 ให้เขียนและระบายในกระดาษค าตอบ  ดังนี้ 
ข้อ 00. ตอบ  7      ข้อ 000. ตอบ  26       ข้อ 0000. ตอบ  7125    ข้อ 00000. ตอบ  177.60 

 
 

ห้ามท าข้อสอบจนกว่ากรรมการคุมสอบจะอนุญาต



 

 

1 
ตอนที่ 1  แบบปรนัย  4   ตัวเลือก   เลือก 1  ค าตอบที่ถูกที่สุด 
            จ านวน  20  ข้อ  ( 1 -   20 )  ข้อละ  4  คะแนน   รวม    80    คะแนน 
 

1.                                และ                                  แล้ว   m  + n  มีค่าเท่าใด 
 

1.  0 
2.  -3 
3.   3 
4.  6   

 
2. ถ้าพ่ีโป๊ปขายตู้เย็นเครื่องหนึ่งในราคา   15,000  บาท  จะได้ก าไร  20%   ต่อมาถ้าพี่โป๊ป   

ลดราคาตู้เย็นเหลือ  11,500  บาท  ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

1. พ่ีโป๊ปขายขาดทุน 500 บาท 
2. พ่ีโป๊ปขายขาดทุน 1,000 บาท 
3. พ่ีโป๊ปขายได้ก าไร 500 บาท   
4. พ่ีโป๊ปขายได้ก าไร 1,000 บาท 

 

3.     9
3

36
+

(−2)2

2−2
       มีค่าเท่าใด 

1. 0 
2. 2 
3. 17 
4. 269 

 

4. ถ้า     x = √4096
3    แล้ว   √x    เท่ากับเท่าใด 

1. 4 
2. 8 
3. 32 
4. 64 
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5.ถ้า  x  เป็นจ านวนนับที่มากท่ีสุดที่น าไปหาร   90  เหลอืเศษ  6  แต่ถ้าน าไปหาร   110  จะเหลือเศษ  5    
แล้วจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย   x  และ 7  ลงตัวคือจ านวนใด 

1. 21 
2. 28 
3. 35 
4. 49 

 
6.  ช่างต้องการทาสีหลังคาบ้าน  ซึ่งเป็นทรงครึ่งวงกลม มีเส้นรอบวง  220 นิ้ว อยากทราบว่าพ้ืนที่ที่ต้องทาสีมี
ขนาดเท่าใด 

1.   7,700   ตร.นิ้ว 
   2.   15,400  ตร.นิ้ว 
  3.   1,925  ตร.นิ้ว 
  4.   3,850  ตร.นิ้ว 

 

7.  พีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัส มีความยาวรอบฐาน   32   เมตร มีความสูงตรงเท่ากับ 3  เมตร                                
     สูงเอียงเท่ากับ  5  เมตร ดังรูป พีระมิดนี้มีปริมาตรเท่าใด 

1.  53.33    ลูกบาศก์เมตร 
2.  32     ลูกบาศก์เมตร 
3.  64    ลูกบาศก์เมตร 
4.      106.67   ลูกบาศก์เมตร 
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8.  จากรูปเรขาคณิตสามมิติที่ก าหนดให้  ข้อใดคือภาพที่เกิดจากการมองด้านบน  ด้านหน้า และด้านข้าง
ตามล าดับ 

 

 
 
 
 

1   

 

2   

 

3   

 

4   
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9.  ก าหนดภาพเรขาคณิตสองมิติท่ีได้จากการมองด้านบน  ด้านหน้า และด้านข้าง  ของรูปเรขาคณิตสามมิติดังนี้ 

 

 

              ด้านบน                          ด้านหน้า                     ด้านข้าง 

เมื่อน าภาพสองมิติทั้งสามมาท าให้เป็นรูปเรขาคณิตสามมิติ ข้อใดเป็นรูปเรขาคณิตสามมิติที่ได้ 

  1.   

 

 

2. 

   

 

3.   

 

 

4.   
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10.  ทวีสูง  1.6  เมตร  เขาใช้ด้านของรูปสามเหลี่ยมดังรูปมองเห็นจุดยอดของตึก 
      ท่ีสูงกว่าทวี    36   เมตร  ทวียืนห่างจากตึกนี้กี่เมตร 
 

1.   28.8   เมตร 
2.  45.0  เมตร 
3.   54.0  เมตร 
4.   57.6   เมตร 

 

11. จากภาพ        𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ เป็นภาพท่ีเกิดจากการแปลงทางเรขาคณิตในข้อใด 

 

 

 

 

 

 

 

1.  เล่ือนขนาน       ABCD ตามแนวแกน Y  ระยะ  4  หน่วย  
2.  สะท้อน      ABCD   โดยมีแกน  X  เป็นเส้นสะท้อน 
3.  หมุน      ABCD   ทวนเข็มนาฬิกา ด้วยมุม  90  องศา 
4.  หมุน      ABCD  ตามเข็มนาฬิกา ด้วยมุม  180  องศา 
 

12.   พิจารณารูปแบบจ านวนต่อไปนี้  1, 4 , 13 , 40 , … , 364 , 1093   จงหาว่าจ านวนท่ี       
ขาดหายไปเป็นจ านวนใด 

1. 120 
2. 121 
3. 122 
4. 123 

 

 

 

1.5 ม. 

1.2 ม. 
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13. ถ้า x และ  y สอดคล้องกับระบบสมการ  2x – y = 3 และ  x = 5 + 
y

2
     ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

1.   ระบบสมการนี้มีค าตอบเดียว 
2.   ระบบสมการนี้ไม่มีค าตอบ 
3.   ระบบสมการมีจ านวนค าตอบมากมายไม่จ ากัด 
4.   ข้อมูลไม่เพียงพอท่ีจะหาจ านวนค าตอบของระบบสมการได้ 
 

14.    ตะกร้าใบหนึ่งมีผลไม้สามชนิด คือ ส้ม มะม่วง และมังคุด  ถ้าตะกร้าใบนี้มีส้ม  10  ผล  และ   
ถ้าน ามะม่วงออกจากตะกร้า  1  ผล มะม่วงกับมังคุดจะมีจ านวนเท่ากัน เมื่อนับผลไม้ทั้งหมดใน
ตะกร้าหลังจากที่น ามะม่วงออกไปแล้ว  1 ผล พบว่าผลไม้ทั้งหมดในตะกร้ามี                   
จ านวนน้อยกว่า  20  ผล ข้อใดต่อไปนี้ถูก 

1.   มีมะม่วงอยู่ในตะกร้าไม่เกิน  5  ผล 
2.   มีมะม่วงอยู่ในตะกร้าอย่างน้อยท่ีสุด  6  ผล 
3.   มีมะม่วงอยู่ในตะกร้าน้อยกว่า  5  ผล 
4.   มีมะม่วงอยู่ในตะกร้ามากกว่า  6  ผล 
 
 

15. ให้  x  เป็นจ านวนเต็ม  ถ้า  8 < 
𝑥−3

2
 < 12    ค่ามากท่ีสุดของ  x  คือจ านวนใดต่อไปนี ้

1. 26 
2. 27 
3. 28 
4. 29 

 

16.  ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

1.   กราฟของสมการ 3(x-2) = 2y  ตัดแกน y ท่ี  y = -2 

2.   กราฟของสมการ 2x - 
3

7
y = 

1

4
 ตัดแกน x ท่ี x = 

1

2
 

3.   กราฟของสมการ y – 2x = 1 และ 2y – x = 1 มีความชันเท่ากัน 
4.   กราฟของสมการ 2y – 3x = 5 และ 4y – 6x = 1 เป็นกราฟเส้นตรงท่ีขนานกัน 
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17.  มีบัตรเลขโดด 4 ใบ ดังนี้ 
 
 

      สุ่มหยิบบัตรมา 2 ใบ วางเรียงกันเป็นจ านวนท่ีมีสองหลักแล้วบันทึกไว้ท้ังหมด ความน่าจะเป็นท่ี   
      จ านวนนั้นเป็นจ านวนเฉพาะเป็นเท่าไร 
  1. 

  2. 

  3.  

  4. 

 

18.  แผนภูมิรูปวงกลมแสดงการขายมะม่วงของนิดาในสัปดาห์ท่ีแล้ว 

 

 

 

 
 

       ถ้าเธอขายมะม่วงได้เงินท้ังหมด   820   บาท  สัปดาห์ท่ีแล้ว นิดาขายผลไม้ได้เงินท้ังหมดกี่บาท 

1.  1,200   บาท 
2.  1,400  บาท 
3.  1,500   บาท 
4.  2,000  บาท 

 

 

 

 

 

 3 4 5 6 

6

1

36

3

46

4

63

6
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19.  ในการทอดลูกเต๋า   2   ลูกพร้อมกัน  ความน่าจะเป็นท่ีจะได้แต้มรวมกันน้อยกว่า  8             
      เป็นเท่าใด 
 

1.   
 

2.   
 

3.   
 

4.   

 

20.  จากข้อมูลที่ก าหนดให้ต่อไปนี้    10,12,11,11,15,13,14    ข้อใดถูกต้อง 
1. ค่าเฉลี่ย>ฐานนิยม>มัธยฐาน 
2. มัธยฐาน>ค่าเฉลี่ย>ฐานนิยม 
3. ฐานนิยม>ค่าเฉลี่ย>มัธยฐาน 
4. ค่าเฉลี่ย>มัธยฐาน>ฐานนิยม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6

1

12

7

23

16

36

15
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ตอนที่ 2   แบบระบายตัวเลขที่เป็นค าตอบ   จ านวน  5  ข้อ 
     ( ข้อที่ 21 – 25 )  ข้อละ  4 คะแนน     รวม   20  คะแนน 
 
21.  เบลล่าได้รับเงินเดือน  12,000  บาท   ให้คุณพ่อ      ของเงินเดือนท้ังหมด    

      น าไปฝากธนาคาร        ของเงินท่ีเหลือ  นอกนั้นเก็บไว้เป็นค่าใช้จ่ายส่วนตัว  อยากทราบว่า 
      เบลล่าเหลือเงินเป็นค่าใช้จ่ายส่วนตัวเท่าใด 
 
22.  แท่งโลหะทรงกระบอก  2  ชิ้น มีเส้นผ่านศูนย์กลาง   8 เซนติเมตร  และ  6  เซนติเมตร         
      มีความสูงเท่ากัน   ถ้าน าโลหะท้ัง 2 ชิ้นมาหลอมรวมกันเป็นโลหะทรงกระบอกแท่งใหม่ 
      ท่ีมีความสูงเท่าเดิมโลหะแท่งใหม่นี้จะมีรัศมีเท่าใด 
 
23.  ก าหนดให้ ACE และ BCD เป็นส่วนของเส้นตรงตัดกันที่จุด C ส่วนของเส้นตรง AB และ DE   
      ขนานกัน  ถ้า AB = 5  ซม.   CE = 1.5 ซม.  DE = 3  ซม.  BC=DE   AC=X ซม. และ              
      DC= Y  ซม.  จงหาค่า   X+Y 
 

 

 
 
 
 
 

24.    มีนักเรียนชั้น ม.3 หลายห้องท่ีมีจ านวนนักเรียนชายน้อยกว่าจ านวนหญิงอยู่ 8 คน              
ถ้าน า 3 เท่าของจ านวนนักเรียนหญิงรวมกับจ านวนนักเรียนชายจะได้ผลรวมมากกว่า 68 คน        
แต่ไม่เกิน 88 คน ถามว่าสามารถแบ่งนักเรียน ม.3 ท่ีมีลักษณะดังกล่าวได้กี่รูปแบบ 

 

25.  ข้อมูลชุดหนึ่งเรียงจากน้อยไปมาก  ดังนี้  10, 12, 13, 16, 16, 17,17, 20, 20, 24  ถ้าน าข้อมูล
ออกสองจ านวน แล้วท าให้ข้อมูลที่เหลือ มีฐานนิยมเป็น 16 และมัธยฐานเป็น 16  ค่าเฉลี่ยของข้อมูล
ชุดใหม่เป็นเท่าใด 

4

1

6

1


